UBASociales Practica 4

SOLUCIONES

(551) Economia (IGLESIAS)
Salarios y Mercado de Trabajo
Lecturas

e Bernanke y Frank. Cap. 21
e Bernanke y Abel. Cap. 3

Problema 1

Una economia tiene la funcion de produccion b. Represente graficamente la relacién entre la pro-
Y =02(K+ /N duc.ci:".nn v el trabajo, manteniendo c?mstante el
capital en su valor actual. Halle el PMN correspon-

En el periodo actual, K= 100 y N = 100. diente a un aumento del trabajo de 100 a 110.
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4. Represente grificamente la relacidn entre la pro- Compare este resultado con el PMN correspon

duccidn y el capital, manteniendo constante el diente a un aumento del trabajo de 110 a

trabajo en su valor actual. ;Cuél es el PMK? 120. ; Disminuye la productividad marginal del tra-
bajo?

;Disminuye la productividad marginal del capi-
tal?

a) Dado L fijo en 100, entonces Y = 2 + 0.2N. Cuando K vale 0, Y vale 2. Cuando K vale
100, Y vale 22. Con esos dos puntos, grafico cartesiano. PMK= Variacién (absoluta) de Y
dividido Variacion (absoluta), dado N constante.
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Cuando K vale 100; Y vale 22. Cuando K
vale 101, Y vale 22,2. LaPMKes 0.2/1 =0.2
(en cuanto varia el numerador, cuando el
denominador crece en 1. No es casual que
sea el valor del coeficiente que en la
ecuacion multiplica por K, que es la
pendiente de la recta graficada.

Si hacemos el mismo calculo, por ejemplo,
pasando de K=300 a K=301, veremos que la
PMK sigue siendo 0,2.

La PMK aca como la funcion de produccion
es una recta, crece a un ritmo constante, a
saber, siempre crece a una “velocidad o
ritmo” de 0.2 (20%). La PMK no disminuye

b) Dado K fijo en 100, entonces Y = 20 + 0,2N”0,5. Cuando N vale 0, Y vale 20. Cuando N
vale 100, Y vale 20+2=22..
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Averiguo mas valores y los grafico. Como
la variable N esta elevada a la 0.5 (es decir
es una raiz cuadrada), la funcion NO ES
LINEAL (no es una recta) y luce como una
curva suave, que crece, pero a una tasa
decreciente. La PMN es decreciente. El
ritmo de crecimiento se va reduciendo

cada vez mas, a medida que aumenta N,
hasta eventualmente comenzar una
! ENERNEEENNENENNEE _ desaceleracion.

Cuando N vale 100, Y vale 22.00 Cuando
N vale 110, Y vale 22,10. Cuando N vale
120, Y vale 22,19. Puede observarse que
crece a un ritmo decreciente. Es decir, la
PMN es decreciente.
La PMN vale 0,10/10=0,01 cuando N
aumenta de 100 a 110 y vale 0,9/10= 0,09
~ cuando N aumenta de 110 a 120.

Uosi hago el calculo cuando N pasa de 290 a

300, va a dar aun menor.




Problema 2

‘d"rﬁ]ugif’f‘ Acme, 5.A,, tiene la siguiente funcion de b. Acme puede obtener 5 euros por cada artilugio que
produccion: produce. ;Cudntos trabajadores contratard si el sa-
Niimero de Niimers de lario nominal es de 38 euros? ;Y sies de 277 ;Y sies
trabajadores artilugios producidos de 227
0 o c. Represente graficamente la relacion entre la deman-
1 & da de trabajo de Acme y el salario nominal. ;En qué
2 15 se diferencia este grafico de una curva de demanda
3 71 de trabajo? Represente graficamente la curva de de-
manda de trabajo de Acme.
4 26
5 30 d. Con un salario nominal de 38 euros, el precio de los
6 13 artilugios se duplica, pasando de 5 euros cada uno a
10. ;Qué ocurre con la demanda de trabajo v con la
a. Halle el PMN correspondiente a cada nivel de em- produccion de Acme?
plea. ¢. Con un salario nominal de 38 euros y un precio de
los artilugios de 5 euros, la introduccién de una nue-
va maquina automitica para fabricar artilugios du-
plica el niimero de artilugios que puede producir el
mismo nimera de trabajadores. ;Qué ocurre con la
demanda de trabajo y la produccién?
f. §Qué relacion existe entre sus respuestas a la parte
(d) y a la parte (e)? Explique su respuesta.
a) PMN = —%, es decir PMN = @, cuando la variacion (absoluta) de N vale 1.

Con los datos del problema: PMN (0) = 0; PMN (1) = 8; PMN (2) =7; PMN (3) = 6; PMN (4) =5... etc.

b) Calculo el valor de la productividad marginal de cada trabajador adicional y comparo con el salario nominal
que se le debe pagar. El primer trabajador adiciona 8 unidades a $5 = $40 y su salario es $38. El segundo
trabajador adiciona 15*$5= $30, menos que $38, pero mas que $27. Por tanto, el segundo trabajador sera
contratado si el salario es de $27, pero no lo serd si el salario es de $38. La empresa compara en cuanto
aumenta su costo laboral contra en cuanto aumenta su facturacion o ingreso, para tomar la decision.
Formalmente esa regla de decision se expresa: W = P * PMN, el salario nominal debe ser al menos igual al
valor de su productividad marginal.

c)
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Relacién entre salario nominal (SW = VPMN) (eje ReIa.cic'Jn entre saIa.rio real (W_= SW/P = PMN) (eje
vertical) y N. También denominada “demanda de vertical) y N. También denominada “demanda de
trabajo nominal” (microeconomia). Representa la trabajo real” (macroeconomia). Representa la regla de
regla de decisidn de la empresa: el maximo salario deC|§|on de Ia.s empresas en t.ermmos reales: el
que esta dispuesta a pagar (medido en moneda mdximo salario (medido en bienes o en moneda
corriente o a precios de mercado) es aquél que es constante) que la empresa esta dispuesta a pagar. Es
igual al Valor de la productividad marginal de cada aquél que se equipara con la productividad marginal
trabajador adicional. de cada trabajador adicional.

d) Lademanda nominal queda desplazada a la derecha, ya que el precio se duplica. La demanda real no cambia,
porque la productividad no se altera. La empresa esta dispuesta a pagar un salario mayor, con lo cual
aumenta el trabajo contratado y la produccién.

e) Tanto la demanda nominal como la demanda real se desplazan a la derecha, porque aumenta la PMN. La
empresa esta dispuesta a pagar un salario mayor, con lo cual aumenta el trabajo contratado y la produccion.

f) La produccidny el empleo contratado pueden aumentar tanto por un aumento de la productividad, como
por un aumento del precio del producto fabricado.

Problema 3
El producto marginal del trabajo (expresado en unida- i. SiA =1, ;cudl serd la demanda de trabajo =i el sala-
des de produccion) de una empresa es rio nominal es de 10 euros? ;Y si es de 207
Represente graficamente la curva de demanda de
PMN = A(100 - N), R FE% !
trabajo. ;Cual es el salario real de equilibrio si la
donde A mide la productividad v N es el nimero de oferta de trabajo es de 957
horas de trabajo utilizadas en la produccion. El precio . \ .
X ] P_ o Rk L. Repita la parte (a) suponiendo que A= 2.
del producto es de 2 euros por unidad.




a) PMN=100-N. El valor de la PMN es $PMN=$2(100-N). La regla de decision de la empresa
es W$=$PMN. En este caso $10=%$2 (100-N). Calculo N= ($200-$10) / $2= 95. Si el salario
sube a $20, entonces N=90.

Si la oferta de trabajo es 95 (recta vertical
donde N=95), el salario real de equilibrio es el
salario nominal de equilibrio dividido el precio
del producto: $10/$2=5 unidades de
produccion, que es la PMN cuando se
contratan 95 trabajadores
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demanda nominal de trabajo

b) La demanda se desplaza a la derecha, el equilibrio de mercado se da a un salario nominal
de $20

Problema 4

Para producir un pequeno juguete pueden utilizarse trabajadores cualificados o no cua-
lificados. El producto marginal de los trabajadores cualificados, expresado en juguetes
producidos diariamente, es igual a 200 - N¢, donde N¢ es el nimero de trabajadores cuali-
ficados empleados. Asimismo, el producto marginal de los trabajadores no cualificados s
igual a 100 = N, donde N" es el nimero de trabajadores no cualificados ecmpleados. Los
juguetes se venden a 3% cada uno.

a. Suponga que hay 100 trabajadores cualificados y 50 no cualificados (y quc las curvas
de oferra de trabajo de cada grupo son verticales). ;Cual es el salario de equilibrio en
dolares de cada tipo de trabajador? Pista: ¢cuales son los productos marginales y los
valores del producto marginal de cada tipo de trabajador cuando todos son empleados?

b. Sc introduce equipo electrénico que eleva ¢l producto marginal de los trabajadores cua-
lificados (que pueden utilizar el cquipo) a 300 ~ N¢. Los productos marginales de los
trabajadores no cualificados no resultan afectados. ¢Cudles son ahora los salarios de
equilibrio de los dos grupos?

c. Suponga que a los trabajadores no cualificados les merece la pena adquirir cualificaciones
cuando la diferencia de salarios entre los cualificados y los no cualificados es de 300% al dia
o mas. Tras la introduccion del equipo electronico, ¢cuantos trabajadores no cualificados
adquiriran cualificaciones? (Pista: ¢cuantos trabajadores tendrian que pasar de la categoria
de no cualificados a la de cualificados para que la diferencia salarial de equilibrio fuera
exactamente de 300% al dia?) ¢Cudles son los salarios de equilibrio de los trabajadores cua-
lificados y no cualificados después de que algunos no cualificados adquieren formacion?

El problema ilustra el problema de la desigualdad salarial, en relacion al trabajo calificado y no
calificado



Datos

PMNc=200-Nc; PMNnc= 100-Nn (medido en: juguetes x dia)
Precio juguetes= $3

Nc oferta = 100 trabajadores; Nn oferta = 50

Procedimiento

1° Construyo la demanda de cada tipo de N, que se define P*PMN

Wc = $3 (200-Nc)

Whn = $3 (100-Nn)

2° Resuelvo: cargo el valor de la oferta dentro de cada demanda y calculo Wc y Wn

Para resolver b) y c), redefino la demanda de los calificados, que queda: Wc = $3 (300-Nc)
y replico el procedimiento anterior.

Para resolver c) puedo iterar o bien mediante algebra, partir de dos datos: 150 = Nc +Nn
(la oferta total de N) y Wc-Wn = $300 (diferencia salarial buscada). Luego, haciendo los
reemplazos y calculando, obtendré primero cuanto tiene que valer Nc y Nn, para que los
salarios difieran en $300.

RESULTADOS
calificados no calificados

a) | Trabajadores contratados 100 50 Diferencia
Salario (S corrientes) 5300,00 5150,00 $150,00

b) | Trabajadores contratados 100 50 Diferencia
Salario (S corrientes) 5600,00 5150,00 5450,00

c) |Trabajadores contratados 125 25 Diferencia
Salario (S corrientes) 5525,00 5225,00 5300,00

Si 25 trabajadores se califican, la diferencia cae a 5300

Interpretacidn: En b) sélo se beneficiaron los calificados. El salario no calificado no baja, pero la desigualdad es
maxima. En c) ambos salarios suben, pero la desigualdad es mayor que en a) pero menor que en b)




Problema 4

Una economia sin comercio exterior produce sudaderas y vestidos. Hay 14 trabajadores en
la industria dc sudaderas y 26 en la de vestidos. El producto marginal de los trabajadores de
la industria de sudaderas, expresado en sudaderas producidas al dia, es igual a 20 — NS, donde
NS§ es el niimero de trabajadores empleados en la industria de sudaderas. El producto marginal
de los trabajadores de la industria de vestidos, expresado en vestidos producidos al dia, es igual
a 30 - NV, donde NV es el mimero de trabajadores empleados en la industria de vestidos.

a. Al principio, las sudaderas se venden a 408 cada una y los vestidos a 60%. Halle ¢l

salario de equilibrio de cada industria.

b. La economia se abre al comercio. La demanda extranjera de sudaderas de fabricacion
nacional es alta, lo cual cleva el precio de las sudaderas a 50% cada una. Pero la com-
petencia extranjera reduce la demanda de vestidos de fabricacion nacional, por lo que
ahora se venden a 508 cada uno. Suponiendo que los trabajadores no pueden cambiar de
industria, ¢cudles son ahora los salarios de cada industria? ¢A quién ha perjudicado la
apertura del comercio y a quién ha beneficiado?

¢. Ahora suponga que los trabajadores pueden cambiar de industria libremente y que siempre
se van a la que paga el salario mas alto. De los 40 trabajadores de la economia, ¢cuantos
habra a largo plazo en cada industria? ;Qué salarios percibiran? ;Resultan los trabajadores
nacionales perjudicados o beneficiados a largo plazo con la apertura del comercio exterior?
Suponga que las sudaderas y los vestidos continian vendiéndose a 508.

Datos:

Ns=14; Nv=26 (trabajadores)
PMNs = 20 — Ns (sudaderas x dia)
PMNv = 30 — Nv (vestidos x dia)
Ps = $40; Pv = $60

Pr imiento:

Definir la demanda de N de cada sector (el salario W que las empresas estan dispuestas a
pagar), igualar con la oferta de cada sector y resolver para obtener el W de cada sector y con ese
dato, el numero de ocupados de cada sector.

Ws=Ps*(20—-Ns) =800 —40N's
Wv=Pv*@80-Nv) =1800-60Nv
Para b) recalcular lo anterior, con los nuevos precios Ps=Pv=$50

Para c) se puede iterar hasta que los salarios de ambos sectores se igualan o bien resolver con
algebra, utilizando dos relaciones implicitas en el problema 40=Ns+Nv y Ws-Wv (igualdad de
salarios). Esto ultimo es la condicion que detiene la movilidad. Luego calcular Ns, Nv y W.

RESULTADOS



Sin comercio N 14 26

(@) W ($) $240 $240
Con comercio N 14 26
Corto plazo (b) W ($) $300 $200
Con comercio N 15 25
Largo plazo (c) W ($) $250 $250

En el corto plazo, desigualdad de salarios y los trabajadores vestido estan peor, en términos
absolutos y relativos. En el largo plazo, si los trabajadores pueden migrar de sector, hay igualdad de
salarios y los salarios son mayores respecto de la situacién sin comercio. Pero los trabajadores del vestido
estarian aun mejor, si se impide el ingreso de trabajadores de sudaderas.

Problema 6

La demanda y la oferta dc trabajo de una industria vienen dadas por las ecuaciones

Nd = 400 = 21
Ne =240 + 2w

donde NY es el nimero de trabajadores que quieren contratar los empresarios, N* es ¢l nimero

de personas dispuestas a trabajar y tanto la oferta como la demanda de trabajo dependen del

salario real w, que se expresa en dolares por dia.

a. Halle el empleo y el salario real en el equilibrio del mercado de trabajo.

b. Suponga que el salario minimo es de 50$ al dia. Halle cl empleo y el desempleo. ;Aumenta
el bienestar de alguna persona gracias al salario minimo? ¢Empeora? Para responder a la
scgunda parte de la pregunta, considere no solo los trabajadores sino también los empre-
sarios y otras miembros de la sociedad, como los consumidores y los contribuyentes.

¢. Repita el apartado b, pero ahora suponga quc un convenio colectivo obliga a pagar a los
trabajadores 60% diarios.

d. Repirta el aparrado b, pero ahora suponga que en lugar del salario minimo hay una pres-
tacion por desempleo de 50$ diarios. A los trabajadores les da lo mismo ganar un salario
de 50S al dia que permanecer desempleados y percibir la prestacion.

e. Repita el apartado b suponiendo que el salario minimo es de 508 diarios. Suponga, sin
embargo, que el coste de cumplir las normas sobre seguridad en el centro de trabajo
reduce la demanda de trabajo a N4 = 360 - 2.

El problema ilustra el tema del desempleo estructural por regulaciones mercado de trabajo.

DATOS: Procedimiento

a) Nd=400-w; Ns= 240+2w; a) Nd = Ns y resuelvo para w (salario real $
b) W min = $50; constantes)

c)W min=560;

d) Subsidio desempleo = $50; b) Calculo Ndy Ns con un salario de $50;

e) W min = 550 ; Nd=360-2w c) Calculo Ndy Ns con un salario de $60;

d) Calculo Ndy Ns con un salario de $50;

e) Recalculo todo, usando Nd=360-2w y W
min=$50




Resultados

a) Sin regulacién W=$40 Oferta = 320; Demanda = 320
Desocupados =0

b)yd) W=$50 Oferta= 340; Demanda = 300

W min=$50 Desempleados = 40

¢) W min=$60 W=$60 Oferta = 360; Demanda = 280
Desocupados = 80

e) W min=$50 W=$50 Oferta = 340; Demanda = 260

Desocupados = 80




